

增強家校溝通 特別支援學障生

197校獲封「關愛校園」

香港義工黃福榮捨身救青海地震孤兒的義舉，感動全中國。其實港人的愛心早在校園萌芽，香港基督教服務處主辦的「關愛校園」獎勵計劃，得獎學校由最初六十四間，上升至今年的一百九十七間，五年激增兩倍。有直資中學連續五年得獎，校方專門撥款資助教師進修，亦有特殊學校主動成立「口肌義工隊」，鼓勵家校合作給殘障學生實質幫助。

實習記者 吳 瑰

香港人樂於行善做義工，但愛心不是一天長成，它常與年輕人在學校得到的關愛有關，受過關愛，才懂感恩，繼而回饋社會。香港基督教服務處樂Teen會聯同香港輔導教師協會及教育局舉辦「關愛校園」獎勵計劃，今年踏入第五屆，共有一百九十七間中小學獲得「關愛校園」榮譽，其中十二間獲「卓越關愛校園」之主題大獎，比第一屆上升一倍，今年的得獎主題包括最積極推動關愛文化，最關愛家校合作，最關愛教職員團隊。（見附表）

訓練家長支援口肌障礙生

獲得「最關愛家校合作」主題大獎的匡智元朗晨曦學校是特殊學校，教導學生面對更多問題。學校主動與家長合作，在二〇〇八年成立「口肌義工隊」，訓練了十位家長義工幫助口肌障礙學生，改善言語、吞嚥方面的苦難。

晨曦學校家長阿燕說，由於有家長和學校齊心幫助，自己更放心把孩子交給學校教導。學校還開設家長熱線為家長提供支援，老師在課外也及時與家長保持溝通。一位大便失禁學生的家長，因無法解決兒子問題而感到不安和焦慮，好在學校老師通過家長熱線安慰開導她，她的情緒才得到平復。

助老師進修提升教育質素

而直資學校伯裘書院幾年前由元朗遷往天水圍，五年來連獲「關愛校園」榮譽，今年同時獲頒「卓越關愛校園」之「最關愛教職員工團隊」主題大獎。校長譚萬鈞說，老師得到了足夠關心，才能更好地教導學生。因此，學校專門出資供老師攻讀碩士學位，鼓勵他們持續進修，來適應不斷變化的教育環境。學校還針對不同的學生也有特別政策，如為讀寫障礙學生開設特殊學習小組，老師會特別耐心給予他們指導，讀寫障礙學生在考試時也會得到悉心照顧，如增加考試時間和放大考卷字號。每年都有畢業生因家庭困難無法支付大學學費，學校還代學生先行繳納學費，讓他們沒有後顧之憂。

香港基督教服務處行政總裁孫勛生表示，教育應發揮有教無類對待每一個學生，用心用智慧把負面問題變為正面力量。他透露，昨天上午應邀到深圳分享香港社工服



獲「最關顧有特別需要學生」大獎的馬鞍山聖若瑟中學代表，左二為聽障學生張鎔顯（本報攝）

得獎學校名單

	小學	中學
「最積極推動關愛文化」獎	浸信會天虹小學 樂善堂梁錦堯學校（分校）	嘉智中學 妙法寺陳呂重德紀念中學
「最關愛家校合作」獎	匡智元朗晨曦學校	何文田官立中學
「最關愛教職員隊伍」獎	將軍澳循道衛理小學	伯裘書院
「最樂於分享」獎	佛教正慧小學	明愛柴灣馬登基金中學
「最關顧有特別需要學生」獎	通德學校	馬鞍山聖若瑟中學

務，喜見當地成立了關愛辦事處，可見不同地方都可以實現關愛社會的精神。

主禮嘉賓、教育局副秘書長黃邱慧清表示，學校和家

長應採取接納和寬容的態度關愛青少年，才能促使他們健康成長，以自信的態度面對任何困難，日後學會如何關愛這個社會。

近半津校未設法團校董會

【本報訊】記者呂少群報道：教育局落實校本條例續受挑戰：既面對天主教香港教區就條例上訴終審法院，還要在不足一年半內依法協助三百多間津校成立法團校董會，其中大半為天主教和基督教學校。除了政府要動用逾億元財政撥款，大辦學團體更要為理想校董短缺躊躇。前教統會委員戴希立建議先易後難，認定校本管理目標邁進。

為落實本港學校管理透明度和問責，教育局在二〇〇四年通過校本條例，規定全港津校必須在〇九年成立法團校董會，成員須包括經選舉的家長、教師、校友代表，加上獨立校董，而辦學團體校董則佔六成。但這條推動校政民主化的法例，一開始就受到天主教香港教區反對，指責當局架空辦學團體兼違反基本法，為此兩度與教育局打官司，雖然兩次都敗訴，但天主教教區已入稟終審法院，正等候排期聆訊。香港聖公會、基督教循道衛理聯合教會都站在同一陣線，循道衛理聯合教會教育負責人袁天佑更揚言不妥協，甚至退回津校予政府接手。

教區教會學校「企硬」

雖然教育局就落實校本條例多次讓步，包括去年主動宣布把法團校董會成立限期延長兩年，至明年七月才是「死線」。但截至今年四月中，全港八百多間津校，只得四百四十六間依法成立法團校董會，尚有三百八十九間未提出申請，即尚有四成六學校的管理未法團化。

教育局常任秘書長黃鴻超答覆立法會民建聯議員譚耀宗，詳列未申辦法團校董會的學校和所屬辦學團體。本報記者統計顯示，教會學校佔超過二百間，天主教香港教區佔七十九間，其次是嘉諾撒仁愛女修會和香港明愛各十多間。基督教學校中，聖公宗佔七十間，聖公會佔六間，循道衛理聯合教會佔十八間。（見附表）

不過，教會學校並非鐵板一塊。中華基督教會香港區會的五十七間屬校，已有三十多間成立法團校董會，其餘二十四間未提出申請。該會學務總監許俊炎表示，探循序漸進方式引入法團校董，成立法團校董會的屬校運作至今「無大問題」。但他指出有兩大關注點。一是校長聘任問

題，往年中華基督教會屬校校長可中央調任，但成立法團校董會後，要經衆多程序，一旦法團校董會不放人又要費一番工夫，感覺被中央校董會凌駕，「傷了和氣」。

學校憂添營運麻煩

許俊炎說，中華基督教會要求，所委任的校董必須了解辦學團體理念並投入校政，故此須經區會充分培訓，每名校董通常管理兩至三間學校，而不是法例規定的最多五間，由此令辦學團體物色到理想校董的難度增加。

另一方面，已有十五間津校向教育局表明將在九月新學年成立法團校董會，當局為此預留五百二十五萬元以資

助草擬法團校董會章程等相關開支。按每校可獲三十五萬一筆過津貼計算，若三百八十九間津校都在下學年成立法團校董會，教育局除了要支付一億三千多萬公帑，要動員支援的人力物力不在少數。

但推動校本管理的戴希立認為，成立法團校董會以技術問題居多，事在人爲。例如聖公會已另設聖公宗，可視爲配合法例鋪路，天主教教區學校也有兩重架構，沙田循道衛理中更是首批推行校本管理新措施的學校。「許多學校已備架構，也有相關組織，現時可能是看法庭裁決才下決定，至於辦學團體和學校財產分拆和移交問題可委託會計師處理，我認爲不用過慮」。

至今仍未成立法團校董會的津校

，大部分是天主教或基督教會背景



註：中華基督教會香港區會有 57 間屬校，逾半設法團校董會。

打擾了！

四月十四日我國西部青海高原地區發生了七級以上的地震，震央青海玉樹，房屋倒塌，通訊阻隔。消息傳出後，全國八方馳援，分赴各災點施以援手；拯救人員以第一時間發掘被埋的生還者，這是電視播出來的一個搶救場面的對白：「好、堅持住啊！」，「你先別急啊……」，「真的謝謝啊、我打擾你們了……」，「謝謝、謝謝、我一輩子都忘不了……」，「抬起來」，「幫我拉、把這個衣服拉一下」，「堅持住、出來了！」這對白都是原音的，不是配音、不是旁白。整天了，被救者似乎有點亢奮，但還很清醒。她，如果不是一位青

曹宏威

似乎、不似乎，簡直是在我們的空間裡失落了啊！

今日的香港社會，人們一開口就只曉說怪責別人的錯。尤其是活力充沛的那一輩人，不止不會說我也有錯，而是我此來就是要捉你的錯；還要拖着一班造新聞者去見證我怎捉你的錯，一分一秒的新聞時間都爲此作把弄，還不嘔心嗎？試想想，一支救援隊的天職是救援，如果那位被救出來的是港式的政治人物，像那批餘藥味呀、唔愛汝呀、撈家杰呀的當紅人物，不一開口便控告人家拯救不力，失職待罪嗎？沙士如是、經濟如是……不做事還猶可，一做事就給人間的耶穌判了原罪，無人倖免，這世界真會還有和諧嗎？

魯迅在《呐喊》序言好像說過，我們活在一個四周軟棉棉的牆壁裡，喊不出來，連一點回聲都沒有！要是誰都願意這樣耽下去，我也只能哼一句：「我打擾你們了！」

（作者電郵：tsoww@tsoww.com）

全國博士論壇在豫舉行

【本報記者楚長城鄭州十八日電】全國博士生學術論壇（植物生物學）在河南大學舉辦，中國科學院、復旦大學等各大高校的百十餘位專家學者圍繞「植物生物學與現代農業」主題，廣泛交流。論壇期間，原北京大學校長、全國博士生論壇學術委員會主任許智宏就社會轉型期大學精神的重塑和創新人才的培養問題做報告。國務院學位委員會辦公室副主任、教育部學位管理與研究生教育司副司長李軍和與會學者探討「學位與研究生教育發展趨勢」。與會學者還就「氣候變化對溫帶草原碳循環的影響」、「順藤摸瓜：從植物生殖發育的關鍵基因到真核生命的起源與早期分化」等主題作大會報告。

許智宏表示，二十一世紀是生物技術與生物產業崛起的時代，糧食問題等許多全球性難題都與植物生物學有關，作爲高層次人才的博士生應主動擔負起了解先進科研成果、向公衆普及現代生物學知識的任務。



學生組織交流活動，與當地小學生分享香港和中國的文化

教院生赴孟當環保義工

【本報訊】全球氣候變暖，環境污染日趨惡化，新一代大學生豈能袖手旁觀。香港教育學院八名學生於今年復活節假期，前往孟加拉舉辦有關氣候變化和環境保護的課堂，並在當地搭建義工中心培訓志願者，爲保護地球盡一份綿薄之力。

保護地球，人人有責，大學生更是義不容辭。今年復活節期間，八名教院學生犧牲「悠長假期」，參加爲期十五日的海外服務體驗計劃，前往孟加拉。除幫當地的志願團體 Bangladesh Work Camp Association，還參與位於孟加拉波格拉一條小村莊 Ujigram 的義工訓練中心的興建工作，協助搭建中心的培訓室和集會區，未來將爲本地及海外志願者提供培訓機會，包括農業、環境、氣候變化、災害管理等領域。

此外，這批「準教師」還探訪當地的中學和小學，教導中學生有關溫室效應的影響，氣候變化帶來的後果和環境保護的議題，並組織多項交流活動，與小學生分享香港和中國文化。

是次計劃的學生導師、教院主修中學中文教育的四年級學生郭曉琳說，許多像孟加拉一樣的發展中國家，都要面對環境污染的問題，發達國家將廢物傾倒在它們的土地上，而市民大多對其影響不甚了解，希望透過教導溫室效應和環境污染的影響，讓學生認識到環保的重要性。



陳子蕙（右一）與短片《草花頭》中的女主角

城大學生 ifva 橫掃七獎

【本報訊】政府銳意發展創意產業，獨具創新思維的大學生擔當主力軍。香港城市大學創意媒體學院七名畢業生及在校生於第十五屆香港獨立短片及錄像比賽（ifva）中共獲七個獎項。其中去年畢業的陳子蕙將中學回憶搬上熒幕，描述友情隨時間流逝漸行漸遠，卻始終刻骨銘心，該短片在比賽中一舉摘銀。

城大電影藝術專業二〇〇九年畢業生陳子蕙說：「入讀創意媒體學院前，我從未想過拍攝自己的影片。」她創作的短片《草花頭》，以中學就讀女子中學的美好回憶爲背景，細緻描寫三名少女的親密友情，後來隨時光流逝而改變。此短片在比賽中獲公開組銀獎。

二〇〇五年創意媒體藝術碩士畢業生曾翠珊曾多次參展，今年憑像短片《河上風光》榮獲公開組特別表揚獎，她的作品遊走於現實與虛構之間，曾於意大利、德國、波蘭及英國等地展出。

此外，二〇〇九年畢業生趙月鏞突破被動欣賞電影的傳統模式，以電腦程式及手提電話服務創作了互動錄像裝置作品《一些有關手提電話的故事》，榮獲銀獎。觀眾欣賞短片時，可用手提電話撥打或接聽影片角色的電話，營造結合現實的超現實情境，讓觀賞者同時可以成爲影片中的角色。

學聯講座介紹加拿大升學

【本報訊】學聯海外升學中心將於四月二十五日下午兩點半至三點十五分，舉辦「Study in Canada 加拿大中學及大學轉修課程」講座，介紹加拿大升學及升學優勢等。

加拿大沒有全國統一的教育制度，課程一般於九月及一月開課，部分課程更設有五月之開課日期，較爲彈性。大學轉修課程則爲當地中學畢業生、香港中五和中七的畢業生而設。學生在學院內修讀兩年的大學認可分學分，可轉入大學第二或第三年。有些私立院校更與個別大學有緊密的聯繫，只要學生完成大學轉修班並符合大學之要求，便能保證入讀該大學之第二年。詳情可瀏覽加拿大領事管 <http://geo.international.gc.ca/asia/hongkong/>；講座查詢電話二七三〇六八六。

升學

風向